
»قیمت دلار را دلالان بالا کشیده‌اند«، »دلار 
را کانال‌های تلگرامی تعیین می‌کنند«، »قیمت 
دلار بازار آزاد قاچاق است«، و ... از جمله اظهارات 
دولتمردان در مواجهه با گران شدن دلار است. با 
روی کار آمدن دولت چهاردهم و نشستن همتی 
در مسند وزارت اقتصاد، این اظهارات کمتر شنیده 
شد زیرا او چنین اعتقاداتی درباره نرخ بازار آزاد دلار 
ندارد. اما دو روز پیش، محمدرضا فرزین، رئیس‌کل 
بانک مرکزی، در ادعایی عجیب قیمت دلار را به یک 
کانال تلگرامی که سرور آن در آمریکاست منتسب 
کرد که هر روز ساعت 9 صبح نرخ دلار ایران را 

تعیین می‌کند!
این اظهارات غیرعلمی نشان از عجز بانک 
مرکزی و حاکمیت در کنترل قیمت دلار دارد. 
زیرا با هر بار افزایش قیمت دلار، بانک مرکزی در 
ابتدا مدعی می‌شود که با درایت خود جلوی این 
نوسانات مقطعی و کوتاه‌مدت را می‌گیرد، اما 
تاکنون که تاثیری از این درایت در بازار ارز ایران 
دیده نشده است و دلار پیوسته در حال رکوردزنی 

است.
در این وانفسای افزایش قیمت دلار، بی‌عملی 
بانک مرکزی برای مهار آن و به بهانه اظهارات جدید 
فرزین، در ادامه مطلب به بررسی شاخص‌های 

تعیین‌کننده قیمت ارز می‌پردازیم.

سیاست‌گذار پولی شاخص‌های 
تعیین قیمت ارز را قبول ندارد

یک کارشناس بازارهای مالی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«، با عنوان اینکه برابری ارز هر 
کشوری با هر کشور دیگری، فرمول‌های اقتصادی 
با روش‌های مختلفی دارد، اظهار کرد: در ایران 
روش‌هایی که موجود است، عموما مورد قبول 

سیاست‌گذار پولی نیست.
برزو حق‌شناس افزود: در 50 سال اخیر که 
درآمدهای نفتی ما زیاد شد، سیاست‌گذار پولی، 
بجز در دوره‌های خیلی کوتاه مثل دوران آقای 
همتی در بانک مرکزی که به این قضیه اعتقاد 

داشت، عموما این فرمول‌ها را قبول نکرده است.
او درباره علت قبول نکردن این فرمول‌ها توسط 
سیاست‌گذار پولی ایران تصریح کرد که در 5 دهه 
گذشته، هر زمان که درآمد نفتی افزایش یافته، 

سیاست‌گذار به سرکوب قیمت ارز رو آورده است.
 این تحلیلگر اقتصادی توضیح داد: نتیجه 
سرکوب نرخ ارز این است که قیمت دلار مانند 

یک فنر جمع می‌شود اما همزمان با این سرکوب، 
واقعیت اقتصادی نیز عمل می‌کند و برابری ارز 
ما ضعیف می‌شود و فنر دلار ناگهان باز می‌شود 
و واقعیت اقتصادی و نرخ برابری ارز خود را یکجا 

نشان می‌دهند.
حق‌شناس با اشاره به اینکه مقایسه تورم و رشد 
اقتصاد ایران و آمریکا نشان‌دهنده این است که 
نرخ دلارمان باید چقدر باشد، تاکید کرد: در 3 سال 
گذشته به دلیل سیاست‌های دولت مستقر آمریکا 
می‌توانستیم مقداری نفت به چین بفروشیم و در 
نتیجه این سیاست، یک درآمد نفتی در دست 
داشتیم و سیاست‌گذار مجددا به همین مسئله 
سرکوب ارز روی آورده بود اما اکنون پای ترامپ 
به کاخ سفید نرسیده است، چین خرید نفت را از 

ما کم و در نتیجه آن فنر دوباره عمل کرده است.

دیگر منبعی برای سرکوب نرخ ارز نداریم
او درباره دوران تصدی فرزین بر بانک مرکزی، 
بیان کرد: از دوره‌ای که فرزین عهده‌دار ریاست 
بانک مرکزی شد، متاسفانه او هم همان نگاه و 
عقیده ۵۰ سال اخیر را داشت و نرخ ارز را قاطعانه 

سرکوب کرد.
این کارشناس با یادآوری اینکه روزی که 
فرزین سرکار آمد نرخ دلار ۲۸۵۰۰ تومان بود، 
اما اکنون ۸۰ هزار تومان است، تصریح کرد: پس 
یا چیزی در اقتصاد ما می‌لنگند یا نظریه حاکم 

اشتباه بوده است.
به گفته او، بانک مرکزی منابع ارزی را صرف 
سرکوب نرخ ارز کرد، اما اکنون که نیاز به آن منابع 
داریم، موجود نیست. دلار هم‌اکنون در بالای ارزش 
ذاتی خود قرار دارد اما چون دست بانک مرکزی 

خالی است، نمی‌تواند آن را سرکوب کند.

خب بانک مرکزی را تعطیل کنیم!
این تحلیلگر بازارهای مالی درباره انتساب 
قیمت دلار به یک کانال تلگرامی، عنوان کرد: آقای 
فرزین سابقا می‌گفت اصلا این بازار را قبول ندارد اما 
اکنون می‌گوید که یک کانال تلگرامی قیمت دلار 

را تعیین می‌کند.
حق‌شناس این اظهارات فرزین را پوپولیستی 
دانست و گفت: فرزین اولا مشخص کند این بازار 
را قبول دارد یا نه. او ۲ سال است که می‌گوید بازار 
آزاد را قبول ندارد اما اکنون که می‌بیند که نرخ بازار 
آزاد به اقتصاد ما گره خورده است و روی زندگی 
و معیشت مردم تاثیر می‌گذارد، می‌گوید فلان 

سایت آمریکایی قیمت دلار را تعیین می‌کند.
او خاطرنشان کرد: اگر قدرت یک سایت 
آمریکا از بانک مرکزی ما، با این تشکیلات عریض 
و طویلش، بیشتر است، خب بانک مرکزی را 

تعطیل کنیم!
این کارشناس مسائل اقتصادی 

ادامه داد: فرزین دو سال چشم 
خود را روی حرف کارشناسان 

بسته بود و در کشاکش دلار 
81 هزارتومانی، قیمت ارز 
را به یک کانال تلگرامی 
منتسب کرد. نمی‌توان 
یقه آن سایت یا کانال 
را چسبید اما رئیس 

کل بانک مرکزی باید پاسخگو باشد که چرا دو سال 
منابع ارزی را صرف سرکوب قیمت دلار کرده و 
اکنون که دلار ۱۰ تا ۱۵ درصد بالاتر از ارزش 

ذاتی‌اش است، منابع برای سرکوب آن نداریم.

حرکت سیاست‌گذار منطبق با 
واقعیت‌های اقتصادی نیست

حق‌شناس با عنوان اینکه اگر سیاست‌گذار 
منبع داشته باشد اکنون سرکوب دلار راحت 
است زیرا بالاتر از ارزش ذاتیش است، تاکید کرد 
که نوع حرکت و عمل سیاست‌گذار پولی در دو 
سال گذشته منطقی و منطبق بر واقعیت‌های 
اقتصادی نبوده و در روز بحران ما را با مشکل مواجه 

کرده است.
او با اشاره به اینکه اکنون مقداری تقاضای 
سفته‌بازی هم بر تقاضای معمولی اضافه شده 
است، ادامه داد: بیشترین تقاضا برای دلار همزمان 
با حضور ترامپ مطرح شده و در نتیجه دلار حباب 
مثبت گرفته است ولی سیاست‌گذار نمی‌تواند 
حباب را کاهش دهد. در حباب مثبت سیاستگذار 
باید دخالت و قیمت را 
سرکوب کند و به سمت 
ارزش ذاتی آن ببرد؛ اما 
اکنون یا منابع این کار 
را ندارد، یا نمی‌تواند یا 

نمی‌خواهد.

به جای تک‌نرخی کردن، 
گران‌سازی ارز داشتیم

این تحلیلگر در پاسخ به اینکه »آیا رویکرد فرزین 
مانعی برای اجرای سیاست‌های تک‌نرخی کردن 
ارز همتی است؟«، اذعان کرد که فرزین در دولت 

جدید تاحدودی تغییر رویکرد داده است.
حق‌شناس تصریح کرد: برخی شرکت‌ها از 
جمله شرکت‌های بورسی از افزایش قیمت دلار 

نیما رضایت دارند، اما اصل قضیه حل نشده است.
او با طرح اینکه چرا سامانه عوض شده و 
اگر قرار بر افزایش نرخ بود چرا دیگر سامانه 
عوض شد، درباره مشکل اصلی توضیح داد: 
مشکل اصلی فاصله بین نرخ نیما یا توافقی با 
نرخ بازار آزاد است که ایجاد رانت می‌کند زیرا 
حاشیه سود عجیب و غریب و انگیزه به وجود 
 می‌آورد و هرکجا این انگیزه باشد، فساد هم 

به وجود می‌آید.
به گفته این کارشناس، این مشکل همچنان 
پابرجاست و همتی و فرزین باید سعی کنند نرخ 
آزاد را کنترل کنند و آن را پایین بیاورند که مستلزم 

به رسمیت شناختن این بازار است.
به گفته حق‌شناس، رئیس‌کل بانک مرکزی 

یا باید این سازوکار را قبول و برای بهبود آن 
 تلاش کند یا اینکه همچنان این مشکل را 

خواهیم داشت.
وی درباره تک‌نرخی شدن ارز اظهار کرد: فعلا 
در شرایط تحریمی نمی‌توانیم به تک‌نرخی شدن 
ارز برسیم زیرا مشکل خروج سرمایه داریم، وقتی 
در کشور مشکل خروج سرمایه داریم اگر بخواهیم 
به سمت تک‌نرخی شدن برویم، به شدت انگیزه 

خروج سرمایه بیشتر می‌شود.
او معتقد است که تک‌نرخی شدن ارز در این 
شرایط ممکن نیست اما حداقل فاصله بین نرخ‌های 
دولتی و آزاد باید بین 5 تا 10 درصد برسد که انگیزه 
رانت ایجاد نشود و خروج سرمایه هم مستلزم صرف 

هزینه باشد. 
حق‌شناس در پایان خاطرنشان کرد: فعلا هنوز 
نتوانستند به سمت تک‌نرخی شدن بروند و به 
جای تک‌نرخی شدن، تنها کاری که انجام شده، 
گران‌سازی است یعنی نرخ آزاد ۲ کریدور و نیما 
هم ۲ کریدور بالا رفته و این نامش تک‌نرخی شدن 

ارز نیست.

کارشناس بازارهای مالی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، اظهارات اخیر فرزین را پوپولیستی دانست:

قدرت یک کانال تلگرامی از بانک مرکزی ایران بیشتر است؟!
سازمان امور مالیاتی اعلام کرد:

وصول ۸۱۲  هزار میلیارد تومان مالیات 
در ۹ ماه

براساس آمار ارائه شده از 
سوی سازمان امور مالیاتی 
کشور، در ۹ ماهه امسال بیش 
از ۸۱۲ هزار میلیارد تومان 
مالیات وصول شده که معادل 
کل وصولی سال ۱۴۰۲ است 

و نسبت به مدت مشابه سال قبل ۴۸ درصد رشد کرده است و و 
نسبت به بودجه مصوب حدود 90 درصد تحقق یافته است. به 
گزارش تسنیم، از مجموع درآمد‌های مالیاتی امسال، بیش از 
541 هزار میلیارد تومان )معادل 67 درصد( از محل مالیات‏‏های 
مستقیم )شامل مالیات بر اشخاص حقوقی بیش از 362 هزار 
میلیارد تومان، مالیات بر درآمد‌ها بالغ بر 159 هزار میلیارد تومان 

و مالیات بر ثروت بیش از 20 هزار میلیارد تومان( است.
    

یک نماینده مجلس:
طرح استیضاح همتی 

امضای زیادی گرفته است
نماینده مردم شاهین شهر 
در مجلس ضمن تشریح روند 
پیگیری‌هایی که از طریق 
مسئولان مربوطه در دولت 
برای وضعیت اقتصادی و بازار 
ارز داشته است، تاکید کرد 

که نمایندگان مجلس چاره‌‎ای جز استیضاح وزیر امور اقتصادی 
و دارایی ندارند. به گزارش ایلنا، حسینعلی حاجی دلیگانی در 
تذکری شفاهی گفت: ملت شریف ایران، امروز تبعات رهاسازی 
قیمت ارز را در جامعه می‌بینیم و شما بیشتر احساس می‌کنید. 
افزایش قیمت‌های افسارگسیخته، تبعات روانی افزایش قیمت 

ارز و گران شدن کالاهایی که با ارز تهیه می‌شوند.
    

رئیس انجمن ملی لیزینگ:
صنعت لیزینگ در ۶ سال 

600  میلیون دلار سقوط کرد
رئیس هیئت مدیره انجمن ملی لیزینگ گفت: اندازه بازار 
صنعت لیزینگ در کشور در سال ۱۳۹۶ حدود یک میلیارد دلار 
بود که در سال ۱۴۰۲ به ۴۰۰ میلیون دلار کاهش یافت. به گزارش 
ایسنا، روح‌الله جراحی در نشست تحلیلی جایگاه صنعت لیزینگ 
در اقتصاد ایران، ادامه داد: منابع تامین مالی این صنعت شامل 
سهامداران، بانک‌ها، بازار سرمایه و عاملیت است که سهم تامین 
مالی توسط سهامداران در سال گذشته ۱۲ همت بود و سهم شبکه 

بانکی از تامین مالی لیزینگ فقط چهار همت برآورد شد.
    

وزیر راه و شهرسازی:
وام ٨٠٠  میلیون تومانی مسکن 
در دولت گذشته تصویب نشد

وزیر راه و شهرسازی گفت: دیروز در جلسه شورای عالی 
مسکن با ریاست رییس جمهور این موضوع طرح مسأله شد و قطعا 
افزایش سقف وام مسکن خواهیم داشت اما میزان وام مشخص 
نیست و باید در شورای تخصصی بررسی و به تصویب برسد. به 
گزارش ایلنا، فرزانه صادق در حاشیه بازدید از پروژه‌های عمرانی از 
شهر جدید پرند و مهستان، درباره تصویب وام ۶۵٠ میلیون تومانی 
مسکن در حالی که دولت سیزدهم سقف وام را ٨٠٠ میلیون تومان 
تعیین کرده بود، اظهار داشت: سقف ٨٠٠ میلیون تومان در دولت 
گذشته تنها در شورای عالی مسکن مطرح شده بود اما در مرحله 

بعدی در شورای پول و اقتصاد به تصویب نرسید.
    

رئیس سازمان خصوصی‌سازی خبر داد:
مولدسازی بیش از ۳۵ همت اموال دولت 

در اصفهان
رئیس سازمان خصوصی 
سازی با اشاره به مولد سازی 
بیش از ۳۵ همت اموال دولت 
در اصفهان، گفت: منابع 
واگذاری »هزار جریب« 
اصفهان صرف پروژه های آبی 

استان خواهد شد. به گزارش مهر، زهره عالی‌پور واگذاری موفق 
بیش از ۳۵ هزار میلیارد تومان اموال دولت در اصفهان را نماد 
هماهنگی و همکاری قوای سه‌گانه و دستگاه‌های استانی و 
ستادی در کشور خواند و از زحمات و تلاش قوه مقننه و مجریه در 

این ارتباط قدردانی کرد.
    

رئیس پیشین اتحادیه نمایشگاه‌داران:
مسیر دلار و خودرو جدا شد

رئیس پیشین اتحادیه 
نمایشگاه‌داران و فروشندگان 
خودروی تهران ضمن تشریح 
آخرین قیمت انواع خودروهای 
داخلی در بازار گفت: عرضه 
خودروهای وارداتی و تنوع آنها 

به تعدیل عرضه و تقاضا در بازار خودرو کمک کرده و سبب شده 
حتی با افزایش مستمر نرخ ارز قیمت خودروهای خارجی جهش 
پیدا نکند. به گزارش ایلنا، سعید موتمنی توضیح داد: سیر صعودی 
نرخ دلار در بازار آزاد بر قیمت خودرو در کف بازار تاثیری نداشته 
است و این موضوع حتی شامل خودروهای وارداتی هم می‌شود 
به عبارت دیگر می‌توان گفت مسیر خودرو و دلار در کشور ما از 

یکدیگر جدا شده است.
    

تغییر مهم در فهرست یارانه‌بگیران؛ 
حذف یارانه نقدی ۲۵ میلیون نفر 

قطعی شد
آن گونه که سرپرست سازمان هدفمندی یارانه‌ها اعلام 
کرده، یارانه نقدی دهک‌های ۸ تا ۱۰ قطع می‌شود و با توجه 
به اینکه پیشتر اعلام شده هر دهک از لحاظ جمعیتی همواره 
ثابت و به طور متوسط شامل ۸.۵ میلیون نفر است، یارانه نقدی 
حدود ۲۵ میلیون و ۵۰۰ هزار نفر )حدود ۳۳ درصد کل جامعه( 
حذف خواهد شد. به گزارش اقتصادآنلاین، سرپرست سازمان 
هدفمندی یارانه‌ها خبر داده که وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
در حال آماده‌سازی مقدمات حذف یارانه نقدی دهک‌های ۸ تا ۱۰ 
است. طبق اعلام حسن نوروزی، وزارت کار بر اساس نتایج آزمون 
وسع، حذف یارانه نقدی دهک‌های ۸ تا ۱۰ را انجام و از محل ذخیره 
بودجه یارانه این دهک‌ها، منابعی را برای دهک‌های کم‌درآمد 

جامعه ایجاد خواهد کرد.

رامتین موثق

t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  1808 /  ‌‌‌‌ چهارشنبه  12  دی   1403  /  30  جمادی الثانی   1446  /  1   ژانویه   2025

خبر اقتصادی

مدیر پیشین بازرگانی منطقه آزاد قشم عنوان کرد: وقتی ما در مناطق آزاد شروع به کار کردیم، 
عملا هیچ آورده‌ای، از سوی دولت اختصاص داده نشد؛ بجز این که زمین‌هایی به مناطق آزاد 

اختصاص داده شد که بفروشند و با پول آن جاده بسازند.
ناصر ذاکری در گفت‌وگو با فرارو، اظهار کرد: ایده پیشنهادی به لحاظ اجرایی مشکلی ندارد. 
این ظرفیت به لحاظ شرایط آب و هوایی و امکانات طبیعی وجود دارد که سواحل مکران را 
توسعه دهیم. برای مثال آب و هوای شهرستان چابهار، تقریبا معادل فلوریدای ایالات متحده 
است؛ بنابراین می‌تواند یک مرکز گردشگری خوش آب و هوا و جذاب برای تعطیلات زمستانی 
باشد؛ بنابراین ما هیچگونه کم و کسری در این زمینه نداریم و به عبارتی، شرایط بسیار مطلوبی 
را داریم. اما برای این که این ایده تبدیل به یک دارایی قابل استفاده شود، سرمایه گذاری عظیمی 
لازم داریم. این ایده را نمی‌توان با ارقام کوچک انجام داد و نیاز به سرمایه‌ای بزرگ دارد. هیچوقت 
دولت هزینه اولیه‌ای را که باید پرداخت می‌کرد، پرداخت نکرده است. برای مثال، وقتی منطقه 
آزاد »جبل علی« در امارات راه افتاد، دولت ۳۰ میلیارد دلار هزینه کرد، زیرساخت‌ها را آماده کرد 
و بعد سرمایه گذار را دعوت کرد. هر فردی به این منطقه آمده و شرایط را دیده، تشویق شده که 

سرمایه گذاری را انجام دهد.
او افزود: حتی برخی مناطق آزادی که به راه افتاده )بانه، مریوان، قصرشیرین و ...( اینگونه 
شکل گرفته‌اند که مناطق آزاد قبلی، حامی این مناطق شده‌اند و به لحاظ بودجه‌ای ملزم شده‌اند 

که تسهیلاتی به این مناطق به عنوان وام اعطا کنند. درواقع دولت عملا حتی یک ریال وارد این 
جریان نکرده است. ظرفیت‌های عظیمی که برای ما در همه حوزه‌ها وجود دارد، نقدینگی و 
سرمایه گذاری لازم دارد تا تبدیل به دارایی قابل استفاده‌ای شود که شعار‌هایی که گفته می‌شود، 
برآورده شود. اوایل دهه ۱۳۵۰، مطالعاتی مثل آمایش سرزمینی در ایران اتفاق افتاده که از سوی 
خارجی‌ها انجام شده است. در آن دوره، این مسئله مطرح شد که ظرفیت گردشگری زیادی در 
مناطق سواحل جنوبی وجود دارد و هم باید سرمایه گذاری شود و هم جمعیت به شیوه‌ای به 
این مناطق منتقل شود )چرا که در مناطق مرکزی کشور محدودیت سفره‌های آب زیرزمینی 
داریم که به زودی خود را نشان می‌دهد(. به هر ترتیب این احساس وجود دارد که نسبت به این 
موضوع مهم بی مهری انجام شده است. این موضوعات ریشه دارد و صحبت یک سال و دو سال 

نیست، بلکه قدمت زیادی دارد و منابع ارزی لازم است تا به دارایی قابل استفاده تبدیل شود.
این کارشناس ارشد توسعه در ادامه گفت: تنها راه موجود برای توسعه سواحل و کارایی این 
مناطق، استفاده از سرمایه‌گذاری خارجی و استفاده از منابع و امکاناتی بالاتر از منابع و امکانات 
خودمان است. با این سرمایه گذاری، چنین هدفی می‌تواند محقق شده و درآمد بالایی هم 
داشته باشد. در بحث گردشگری، مسئله این است که کشوری مثل ترکیه، درآمد بالایی دارد. 
کشور‌هایی مانند اسپانیا، ایتالیا و فرانسه نیز هر یک سهم بالایی از کل گردشگری دارند؛ اما سهم 
ما به اندازه سود رستوران‌های استانبول هم نیست. به این معنا که ما از سود اقتصاد جهانی در حوزه 

گردشگری کاملا بیرون رانده شده‌ایم. این در حالیست که هم جاذبه طبیعی و هم جاذبه‌های 
فرهنگی و تاریخی داریم، اما استفاده نکرده‌ایم. همه این‌ها نیاز به سرمایه گذاری و تعامل با جهان 
دارند تا بتوانیم از این سفره گسترده‌ای که در حوزه گردشگری وجود دارد، برداشت کنیم. اما 
عملا هیچ چیز به دست نمی‌آوریم و همه این‌ها به خاطر عدم سرمایه گذاری مناسب است که 

در کشور ما دیده می‌شود.
ذاکری در پایان تاکید کرد که لازمه رسیدن به توسعه در بخش‌های مختلف از حمله ساحل 
مکران، تغییر مسیر و ورود به مسیری است که اهداف را محقق کند. باز هم تاکید داریم که 

ظرفیت ما کافی است، اما پول آن باید از طریق تجدیدنظر محقق شود.

مدیر پیشین بازرگانی منطقه آزاد قشم:

سهم ما از گردشگری اندازه رستوران‌های استانبول نیست!

گفت وگو

زمانی که قیمت مصوب تخم مرغ از سوی متولیان آن اعلام 
نشده است، چطور این محصول با افزایش قیمت حتی در میادین 
میوه و تره بار که به ظاهر زیر تیغ نظارت قرار دارد، رو‌به‌رو شده 
است و مردم مصرف‌کننده هم مجبور به خرید با هر قیمت و تا 

شانه‌ای ۲۰۰ هزار تومان هستند.

به گزارش اقتصاد24، همواره افزایش قیمت مواد خوراکی 
و کالا‌های ضروری قبل از ابلاغ دستوری دولت انجام می‌گیرد. 
تولیدکنندگان و واحد‌های صنفی فعال در بازار بدون در نظر 
گرفتن چارچوب قانونی، هر زمان احساس کنند که نیاز به 
نقدینگی بیشتر دارند، با مشورت خودشان اقدام به گرانی کالا‌ها 
می‌کنند. قیمت مواد خوراکی در بازار به گونه‌ای ترسیم شده‌اند 
که مردم مصرف کننده نمی‌توانند برای خرید لحظه‌ای این اقلام 
تصمیم بگیرند، یعنی هر زمانی که مصرف کننده قصد خرید 
کالایی در بازار را دارد ابتدا باید قیمت آن را رصد کند چراکه 

قیمت‌ها لحظه‌ای در حال تغییر و گرانی است.
حالا با حذف ارز نیمایی، بازار خوراکی‌ها و اقلام ضروری 
سفره‌های مردم تکان‌های شدیدتری را خواهد خورد. مرغ، تخم 
مرغ، گوشت قرمز و سایر اقلام ضروری سفره‌های مردم در بی 
خبری گران می‌شوند. به طوری که این روز‌ها گرانی تخم مرغ در 
بازار باز هم سروصدا به پا کرده است. بنا براظهارات متولیان صنعت 

تولید تخم مرغ، این محصول هیچ افزایش جدیدی در نرخ مصوب 
نداشته است و نرخ درب مرغداری کیلویی ۵۶ هزار تومان است 

که در فروشگاه‌ها هم کیلویی ۶۸ هزار تومان باید به فروش برود.
پیشتر حمیدرضا کاشانی، رئیس هیئت مدیره اتحادیه 
مرغداران میهن، از ثبات بازار تخم مرغ خبر داد و گفته بود: قیمت 
کنونی هر کیلو تخم مرغ درب مرغداری ۵۴ تا ۵۵ هزار تومان و 
هر کیلو تخم مرغ برای مصرف کننده در میادین و فروشگاه‌های 
زنجیره‌ای ۶۴ تا ۶۵ هزار تومان معادل هر شانه ۱۳۰ هزار تومان 
است.  با توجه به آنکه ۳۵ درصد مواد اولیه تولید وارداتی است، 
از این رو قیمت تمام شده تولید به دلیل حذف ارز نیما تحت 
تاثیر قرار می‌گیرد، از این رو قیمت مصوب باید تغییر کند که در 
نهایت قیمت این محصول در همان آبان سال جاری تغییر کرد 

و گران‌تر شد.
این در حالی است که در روزها اخیر قیمت هر شانه تخم مرغ 
در میادین میوه و تره بار به شانه‌ای بیش از ۱۳۰ هزار تومان رسیده 
و افزایش قیمت آن در طی یک ماه اخیر به وفور دیده می‌شود. 
از سوی دیگر افزایش قیمت هر شانه تخم مرغ در واحد‌های 
صنفی سطح شهر به شانه‌ای ۲۰۰ هزار تومان هم رسیده است. 
در واقع هیچ نظارتی در بحث قیمت این محصول لحاظ نمی‌شود. 
همچنین هیچ تمایزی بین این شانه‌های تخم مرغ از لحاظ کیفیت 

و کمیت وجود ندارد و گرانی و تفاوت این قیمت‌ها به سلیقه 
تولیدکنندگان و فروشندگان تخم مرغ بازمی‌گردد.

هر چند گرانی بی سروصدا به ویژه در بازار خوراکی‌ها برای مردم 
یک روند عادی شده، اما باز هم افزایش بی دلیل و چند باره محصولات 
در طی سال باعث کاهش سهم مردم در مصرف این نوع مواد خوراکی 

ضروری می‌شود.
 در همین رابطه احسان حقیقت‌جو، فعال و صاحب صنعت 
مرغداری استان تهران، در گفت‌و‌گو با این پایگاه خبری، گفت: افزایش 
هزینه‌های تولید و خوراک دام و طیور شاید دلیلی بر گرانی محصول 
نهایی و تولید شده‌ای مانند تخم مرغ باشد، اما تولیدکننده بدون ابلاغ 
مصوبه مجوز افزایش قیمت را ندارد. او افزود: تولیدکننده به دنبال تولید 
با کیفیت و توزیع به موقع محصولات خود در بازار است و، اما این موضوع 
نمی‌تواند بهانه‌ای برای گران‌تر کردن محصولات باشد از این رو اگر در 

بازار افزایش قیمتی هم باشد قطعا از سوی تولیدکنندگان نیست.
اسکاری بین تولید کننده و فروشنده تبدیل به پدیده‌ای برای رهایی 
از پاسخ به گرانی قیمت ها شده و با این ترفند فقط مردم باید تاوان 
گرانی‌ها را بپردازند. زمانی که قیمت مصوب تخم مرغ از سوی متولیان 
آن اعلام نشده است، چطور این محصول با افزایش قیمت حتی در 
میادین میوه و تره بار که به ظاهر زیر تیغ نظارت قرار دارد، رو‌به‌رو شده 

است و مردم بی پناه هم مجبور به خرید با هر قیمتی هستند.

خیز دوباره برای گرانی:

تخم‌مرغ شانه‌ای ۲۵۰ هزار تومان؛ مسئولان کجایند؟

گزارش

برزو حق‌شناس در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: آقای فرزین دو سال است 
که می‌گوید بازار آزاد را قبول ندارد 

اما اکنون که می‌بیند که نرخ بازار 
آزاد به اقتصاد ما گره خورده است و 
روی زندگی و معیشت مردم تاثیر 

می‌گذارد، می‌گوید فلان سایت 
آمریکایی قیمت دلار را تعیین می‌کند!

یک کارشناس بازارهای مالی: فرزین 
دو سال چشم خود را روی حرف 

کارشناسان بسته بود و در کشاکش 
دلار 81 هزارتومانی، قیمت ارز را به 

یک کانال تلگرامی منتسب کرد. 
نمی‌توان یقه آن سایت یا کانال را 

چسبید اما رئیس کل بانک مرکزی 
باید پاسخگو باشد که چرا دو سال 

منابع ارزی را صرف سرکوب قیمت 
دلار کرده و اکنون که دلار ۱۰ تا ۱۵ 

درصد بالاتر از ارزش ذاتی‌اش است، 
منابع برای سرکوب آن نداریم

در 3 سال گذشته به دلیل سیاست‌های 
دولت مستقر آمریکا می‌توانستیم 
مقداری نفت به چین بفروشیم و در 

نتیجه این سیاست، یک درآمد نفتی 
در دست داشتیم و سیاست‌گذار 

مجددا به همین مسئله سرکوب ارز 
روی آورده بود اما اکنون پای ترامپ به 
کاخ سفید نرسیده است، چین خرید 

نفت را از ما کم و در نتیجه آن فنر دوباره 
عمل کرده است


